

# 践行诚信文化，重庆钢铁基层有特色



诚信是立身之本、发展之基、交往之要。

宝武党委书记、董事长胡望明强调，卓有成效的诚信文化建设，既是宝武树立卓著品牌形象、穿越行业下行周期、实现高质量发展的实践要求，也是为宝武生态圈、为商业伙伴营造公平、稳定、可预期的合作共赢环境的重要保障。

伴随2025年宝武诚信文化建设的推进，我们推出“诚信广角镜”栏目，展现各单位在部署诚信文化建设、构建诚信管理体系、塑造员工诚信行为养成、提升真诚服务客户能力等方面探索实践，营造浓厚的诚信文化氛围。

## 中南钢铁重庆钢铁炼铁事业部

重庆钢铁炼铁事业部党委以更高站位、更严要求、更大力度，积极推进诚信文化建设，通过多措并举，营造了浓厚的诚信文化氛围。

在学习贯彻方面，炼铁事业部党委组织深入学习习近平总书记关于诚信建设的重要论述，将诚信文化理念深植于每一位员工心中。通过“三会一课”、专题党课、警



示教育等形式，推动诚信文化建设走深走实。同时，结合深入贯彻中央八项规定精神学习教育，炼铁事业部党委引导党员干部带头践行诚信，发挥示范引领作用。在日常推进中，将诚信文化建设与专项监督相结合，严把生产质量关。炼铁事业部党委要求全员严格执行质量标准和操作规程，并加强对原材料采购、生产工艺控制、产品检验等环节的监督管理，确保产品质量稳定可靠。此外，通过优化配煤配矿结构、提升烧结矿质量等措施，进一步降低生产成本，为诚信文化在生产实践中的落地提供有力保障。为进一步增进员工对诚信

的理解，炼铁事业部还开展了诚信文化征文活动，鼓励员工结合自身岗位实际，分享对诚信文化的认识和感悟。这一活动不仅丰富了诚信文化的内涵，也激发了员工参与诚信文化建设的积极性，营造了“人人讲诚信、事事守诚信”的良好氛围。有员工写到：“如实记录跟踪设备状态，不弄虚作假是诚信；在岗位上对自己负责、对工作负责、对安全生产负责也是诚信”……大家更加深刻认识到诚信在工作中的重要性，进一步提升了履职尽责的意识和能力。通过一系列举措，炼铁事业部在诚信文化建设方面取得了良好成效，为企业的高质量发

展提供了坚实的文化支撑和保障。下一步，炼铁事业部将继续深化诚信文化建设，持续打造诚信品牌，提升核心竞争力，为推动企业高质量发展贡献力量。

## 中南钢铁重庆钢铁制造管理部

自宝武启动2025年诚信文化建设以来，重庆钢铁制造管理部迅速响应，在部署诚信文化建设、组织学习教育等方面开展了一系列卓有成效的工作。

制造管理部第一时间召开专题会议，深入学习习近平总书记关于诚信建设的重要论述。大家在学习交流中结合自身工作实际，探讨如何在生产制造的各个环节践行诚信原则，在原材料采购、生产流程管控、产品质量检测等方面做到诚实守信。同时，组织员工学习宝武党委书记、董事长胡望明关于诚信建设的署名文章，包括集中学习、小组讨论、线上分享等。大家表示，在生产数据统计方面必须做到真实、准确、及时，不篡改数据、不虚报成绩，为企业的决策提供可靠依据。

为了增强学习的吸引力与实效性，制造管理部创新学习形式，邀请内部专家结合实际生产案例，开展诚信文化专题讲座。专家从生产管理的角度，详细解读了诚信在质量把控、设备维护、安全生产等环节的关键作用。此外，制造管理部还制作了一系列诚信文化主题的短视频和漫画作品，通过内部工作群、电子显示屏等渠道广泛传播。

（鲍武）

（上接第1版）

## 引导用户：最具性价比的高端化用材

不久前，宝钢电镀锌吉帕钢®1470DP-EG全球首发，成为电镀锌双相钢全球最高强度、最薄规格、专用涂层特殊处理的高端产品。近年来，依托于宝山基地类似的战略或重点产品的全球首发不在少数，产品研发能力是宝山基地最强悍的竞争力之一。

“地处上海，宝山基地不走高端化、差异化路线无法生存，但不是无限的高端化，是要考虑性价比的高端化。”钢管特钢事业部（钢管特钢部）钢管特钢技术中心副主任高展的想法在科研人员中十分普遍。采访中，研发人员冲在前面，走出去跑市场、谈合同、提供技术服务已经再寻常不过。走出了象牙塔，他们的想法更贴合企业实际，“把用户的需求转化为产品，最好超前一步引导他们使用性价比更高的高端产品，提供一整套综合解决方案，帮助用户提高用材门槛，扩大我们的竞争优势”。

遵循这样的想法，钢管产销研团队面向储氢、储能等蓬勃发展的新兴行业，陆续开发出地下储氢管、冶金复合管、小分子气体密封接头等系列产品，打造出兼顾性能与成本的个性化产品，提供选材和使用的综合解决方案，产品一经推出备受用户青睐。厚板产销研团队这些年把重点放在高端产品上，管线钢升级到高强钢，增强了抗酸抗腐管线以及海底管线的生产研发；船板更关注超大型集装箱、液化石油气船、LNG船、液氨船、气体船的厚板用材。最近，钢管和厚板两个产销研团队携手引导用户采用Q690级别高强管线钢，打造出深圳歌剧院大跨度、流线型屋顶，由于产品减薄、柔韧性好，未来在同类地标性建筑中具有很强的示范和推广效应。

针对汽车板和硅钢，这两个传统的战略产品，宝山基地也不断突破。“以超高强钢为例，这个区域过去叫蓝海，现在已经慢慢进入到红海了，成本竞争逐渐成为趋势。”宝钢股份汽车板公司汽车行业大客户总监于勤坦言，“我们不断开发适用于门槛加强件、座椅横梁、电池包防撞边框等关键车身部件，相较于已成为红海的普通汽车板，在高强钢领域寻求新的蓝海，持续推陈出新打造新的门槛。”每隔一两年团队会推出的新一代“白车身”，如今已经进入第五代，根据不同用户需求先期介入，提供类似“全车定制”的材料、加工和服务一整套解决方案，让用户安心无忧。在硅钢领域，全球首发产品推陈出新，综合解决方案为用户提供更贴心的服务。日前，宝山基地全球首创独有产品激光耐热刻痕向硅钢获得年度“冶金科学技术奖”特等奖，它的诞生解决了卷铁心变压器核心材料的“卡脖子”难题。但这还不够，为了让产品更具性价比、让更多用户使用上国产高端、高性价比的取向硅钢产品，中国宝武首席科学家李国保率领的研发团队正在不断攻关，通过对产线设备、生产工艺的持续创新，进一步提高产量、降低生产成本。

去年，宝钢新创享公司成立，这家依托于中央研究院技术研发能力，挖掘和培育用户潜在需求，向行业提供先进综合材料解决方案的公司，进一步打通了宝山基地和终端用户的“最后一公里”阻隔。CCUS用管、压缩空气储能管、BeyondECO绿色低碳等系列产品和综合解决方案的不断推陈出新……依托强大的产销研体系能力，宝山基地精品优势不断巩固、多点开花。

更令人欣慰的是，宝山基地还发挥了宝钢股份原创技术策源地的作用，一些重点产品、创效品种逐渐外溢和移植到其他钢铁基地，带动了宝钢股份全面打造“2+2+N”产品族群，培育新的利润增长点。“未来的竞争会更加激烈，不仅来自外部钢企，也来自逐渐成长起来的股份内各家兄弟基地，宝山基地必须坚持‘以用户为中心’走高端化、差异化路线，推出一代、储备一代、研发一代，引导用户需求和用材、引领行业发展，才能走得更加稳健和长远”，几乎每个产销研团队都表达了同样的心声。

## 三心铸堡垒 战旗扬市场

### ——马钢设计院基层党支部党建引领市场拓展

中钢国际马钢设计院钢铁技术党支部坚持以党建为引领，依托支部“三心铸堡垒”党建品牌，汇聚团队力量，在新疆区域业务拓展中踏出坚实步伐，接连中标八钢高炉工序C冲渣项目、伊犁钢铁炼轧厂直送直轧改造项目，实现事业部整合后新疆市场订单增长。

#### 红心领航，筑牢钢铁战线“桥头堡”

马钢设计院钢铁技术党支部将加强理论学习作为提升政治素养、加强思想建设、凝聚思想共识的重要抓手，通过“第一议题”领学、主题党日践学、交流讨论研学多维发力，将营销订单、算账经营、绿色低碳等关键词融入组织生活，引导党员树牢经营意识，提升经营理念，把政治理论学习成果转化为开拓和巩固市场的战略定力。

#### 匠心攻坚，锻造青年党员“突击队”

支部着力培育青年人才，为其搭建全面成长平台。挑选业务精、政治强的青年作为突击队员，组建党员攻坚团



队，发挥先锋模范作用攻克难题。面对八钢投标时间紧迫、任务繁重、竞争激烈的多重挑战，项目团队围绕技术方案、智能化抓渣效率提升、成本精准测算等关键环节反复优化，为项目中标打下坚实基础。

#### 同心聚力，跑出抢占市场“加速度”

春节期间，支部启动“红色速递”行动，以分秒必争的“红色速度”抢占市场先机，全力角逐伊犁钢铁炼轧厂直送直轧改造项目。大年初四，党员骨干核心

团队怀着“舍小家、顾大家”的奉献精神奔赴新疆，与业主展开深入的方案交流，快速响应需求调整，凭借扎实的专业技术优势和攻坚克难的过硬作风，成功中标该项目。

新征程上，马钢设计院钢铁技术党支部将持续深化党建与生产经营深度融合，把组织优势转化为发展优势，发挥党建“红色引擎”作用，书写“红色动能促发展”的钢铁篇章，为筑牢公司钢铁产业基本盘注入强劲动能。

（钟刚国）

## 党建引领聚合力 采准奋进新征程

宝武资源梅山矿业采准分厂凿岩操作工 王勇

会和方案交底会，在重板和矿仓附近悬挂起党旗，它不仅是一面旗帜，更是激励全体党员勇往直前的精神象征。施工时，从搭设矿仓保护盘到起吊拖运衬板，每一个环节大家都全神贯注、认真对待。工作间隙，大家互相交流施工细节，分享以往积累的修复经验。在全体人员的共同努力下，顺利完成2个下矿仓的修复任务。面对即将到来的难度更大的上矿仓修复任务，大家依旧信心十足，充满了迎接挑战的勇气和决心。

强化担当，筑牢安全生命线。安全是企业发展的基石，党支部深知这一点，始终将安全工作作为重中之重。在组织生活会上，党员们认真开展批评与自我批评，深入查找和剖析安全管理中存在的问题，从自身找原因，制定切实可行的整改措施。党员们深刻认识到安全工作无小事、安全问题零容忍，在日常工作中时刻保持警惕，对身边同事的不规范操作及时指出并纠正。每周，党支部都会组织党员学习习近平新时代中国特色社会主义思想和党的安全生产方针政策，要求党员将理论知识运用到实际工作中，不断提升安全意识和管理水平，发挥模范带头作用，为新党员和新职工树立榜样，为企业安全生产筑牢坚实防线。

勇挑重担，激发奋进新活力。面对急难险重任务，党支部充分展现出强大的动员能力和引领作用。春节期间，我参与完成了井下-447米水平下矿仓衬板修复任务。施工前，党支部召开动员



在企业发展的征程中，基层党支部是关键的战斗堡垒。宝武资源梅山矿业采准分厂党支部以“满格能量”激活组织细胞，以实际行动诠释战斗堡垒的使命担当，为企业迈向高质量发展新征程保驾护航。

精神传承，凝聚发展向心力。我从小就住在矿山生活，父亲是一名老矿工，每每看到他去开职工大会、党员大会，把自己收拾得干净整齐，我就对这样的工作场景充满了好奇与向往。1996年，我也踏入矿山，如今已在这里工作



宝武党委书记、董事长胡望明指出，“加强诚信文化建设，是培育社会主义核心价值观、传承宝武优秀文化基因的需要”。

继往开来，诚信为本。我们推出“诚信风采录”栏目，倾听宝武人在岗位操作、工序衔接、对外协同以及产业链合作交往中真诚做人、守信做事的动人故事，发挥典型示范的引领作用，共同守诚信践行动，让“实事求是、诚实守信、遵纪守规”在企业蔚然成风。

当科技创新的齿轮高速运转，总有一种力量如静水深流——在中钢热能院的实验室与生产线上，“诚信”二字被熔铸成精密仪器的刻度、凝结为十万分之一的检测精度，更化作技术人员笔尖下不容分毫偏差的数据承诺。

这里，每一克原料的纯度验证都是对客户的无声守诺，每一次工艺参数的校准都在为行业公信力标定坐标，“技术立信”的基因随着仪器嗡鸣声，深植于中钢热能院高质量发展的血脉之中。

#### 逆风而行

在一排排静默的实验室前，五位身着白大褂的身影正与精密仪器默契“对话”。她们是中钢热能院材料事业部的“质量卫士”，用毫米级的专注、小数点后三位的执着，构筑起技术公信力的坚实壁垒。从晨光熹微到暮色四合，校准仪器的旋钮声、试剂滴入量筒的轻响、键盘敲击数据的节奏，交织成实验室里独特的工作韵律。

这些看似重复的流程，在她们手中被赋予生命——每一次仪器校准，都是对误差的宣战；每一份数据记录，都是对诚信的承诺。正如团队负责人所言：“数据不会说谎，获取数据的过程容不得半点马虎。”隆冬深夜，面对一批需要紧急交付的检测任务，团队成员顶着刺骨风雪逆行返岗。在呵气成霜的环境里，她们阿着手调试设备，用冻红的指尖记录数据。在争分夺秒间，她们严守“三级审核”制度，操作人专注检测，复核人交叉验数，审核人终审报告。层层把关、环环相扣，让每一份检测结果都成为无可辩驳的品质宣言。

#### 过于“执拗”

“一个数据可能决定整批产品的命运，我们必须对每个数字负责。”在一次例行检测中，检测团队发现数据异常后立即启动复核程序。她们连续12小时反复验证，最终在毫厘之间锁定污染源，成功将潜在质量风险扼杀在摇篮里。

面对行业内某些“变通操作”的诱惑，她们始终保持着近乎“执拗”的坚持。在客户为赶进度提出对检测结果“灵活处理”的暗示时，团队没有丝毫动摇，当晚便召开专题会议统一思想。次日，她们带着完整的原始数据记录与严谨的专业分析报告，坦诚地向客户说明情况，用科学态度和职业操守守住诚信底线。

这份坚守不仅换来客户的由衷敬意，更让双方建立起长期信任，如今该客户将所有关键检测项目均放心托付给这支团队。正是这份纯粹的职业信仰，锻造出“质量卫士”团队的精神脊梁，也为中钢热能院铸就了技术公信力的闪亮名片。

在中钢热能院，诚信文化似春风化雨，从团队到部门，无声浸润每个角落。每位新员工入职的“诚信第一课”，不仅是知识的传递，更是精神的传承——以专业守护诚信，用责任诠释担当。这些平凡岗位上的“质量卫士”，虽没有惊天动地的事迹，却用日复一日的坚守，垒砌起公司诚信建设的铜墙铁壁，让中钢热能院在专业领域树起行业丰碑。

（徐歆末）



「质」守毫厘 「量」铸诚信